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	添加时间:

	

	        近年来，各级法院受理的著作权纠纷案件呈逐年迅猛上升趋势，案件数量位居全部知识产权案件之首。据最高人民法院统计，2009年，全国地方法院新收著作权案件15302 件，占全部案件数量的49.9%；2010年，新收著作权案为24719 件，占57.6%，与上年同期相比增长61.5%。2011年上半年，全国法院新收著作权一审案件16160 件，比去年同期增长36.64%。由于互联网技术和相关产业的迅猛发展，网络著作权问题日渐突出，法院受理的网络著作权纠纷案件占全部著作权案件的50%以上。在传统出版领域和网络环境下，文字作品著作权纠纷案件都有大幅增长。
 

　　在书刊出版工作中，我们如何才能最大限度地规避著作权侵权风险呢？笔者认为可以抓好以下三个重要环节。

　　一、签订出版合同时要明确相关条款的性质和法律责任

　　出版单位与作者签订的出版合同，是就著作权中某项或多项财产权的使用而达成的一种著作权许可使用合同。

　　出版工作中，很多出版单位在和作者签订图书出版合同时，著作权归属往往约定不清楚，没有明确作品授予的使用权性质、作品的使用方式和所涉权利种类等。只有合同约定准确、清楚，符合法律规定才生效，否则，不仅出版单位使用后易造成侵权，而且作者仍然有权再次行使自己的著作权权利，授权其他出版单位同样使用。

　　期刊出版单位以出版方式使用作品，一般并不与作者签订书面出版合同，而是以作者主动投稿（或者接受约稿并且将稿件交给期刊出版单位）的行为来表示将该作品的出版权以及汇编权授予期刊出版单位。所以，除非作者投稿时特意以书面形式表明该作品在某一特定时间内只允许该期刊出版单位使用，并随作品附带发表了禁止他人转载、摘编的声明（作出禁止转载声明的主体应是著作权人；作出声明的方式是著作权人自己或者委托报刊社发表声明，并且应在报刊刊登作品时就附带作出），否则期刊出版单位获得的出版权就只是非专有出版权。

　　我国《著作权法》第二十四条明确规定，许可使用合同的主要内容之一，是要对许可使用的权利是否为专有使用予以确切说明。出版单位与作者签订出版合同时，在对作品的使用方式和所涉权利种类等明确说明的情况下，特别要注意明确作品的使用权性质，即是专用使用还是非所有使用，出版单位因此而涉及的著作权侵权案屡见不鲜。

　　二、审稿中要对内容及其来源严格审核把关

　　书刊稿件内容来源有两类：一类为作者原创或作者少部分引用他人出版物中的文献资料，以表达自己的思想感情，说明自己对新问题、新道理的见解创作而成--原创作品；第二类为作者使用他人全部作品或大量运用他人的作品、出版物中相应文献资料创作而成--翻译作品、纪实作品、汇编作品。
　　
        在出版工作的审稿过程中，必须特别注意：对于原创作品，需取得原创作品著作权人的许可使用授权，若其中涉及使用其他出版物相应内容，除客观事实外（著作权只保护客观事实表达方式，不保护客观事实本身），必须符合“合理使用”或“法定许可”的要件，并注明文献资料的来源；对于翻译作品，除需取得译者的许可使用授权之外，还需取得原著著作权人的许可使用授权（含其中的图片等资料许可使用权），并要在出版物封面上署上其姓名和国籍；对于纪实作品、汇编作品，除需取得纪实作品和汇编作品著作权人的许可使用授权之外，对作品中所涉及的私人信函、诗文、图片等以及被汇编的各篇文章，还需分别取得相对应著作权人的许可使用授权。否则，一旦出版，就构成著作权侵权。

　　法律要求出版单位、报刊社要履行合理注意义务，即必须对授权人的权利主体资格进行审查；疏于审查即为过失，应承担相应法律责任。出版单位应该对稿件是否确实由真正的著作权人授权使用、作品上的署名是否出自著作权人的真实意愿、作品中的内容是否存在剽窃他人作品等情况多加注意，尽量通过各种途径予以核实，并保留一定的证据，以便必要时顺利履行举证责任。

　　三、整体设计运用图片图案时要取得著作人授权

　　书刊整体设计是一门艺术。它要运用形象、图案、色彩等艺术手法，利用先进的科学技术手段与物资材料，反映书稿的内容、气质和风格，体现出版单位的风貌和特色，是一种创造性劳动。
　　在书刊的整体设计中，图书外部装帧和内文版式的全面设计，时常使用图片图案作为插图，或是作为图片插页，或是作为封面图案，或是作为广告的组成部分。无论用于何处，出版者都应该充分尊重权利人，要注意重视与使用照片相关的下列三个问题。

　　一是要取得照片著作权人的授权并按授权条件使用。

　　无论是将图片用于广告还是非广告，只要该图片仍在著作权保护期内，就应该根据我国《著作权法》的规定，得到著作权人的授权。

　　取得著作权人授权时，应注意一个极具实践性的问题，即须确认得到的是真正著作权人的授权，否则，取得的授权也是无效的。确认真正著作权人条件：一是能出示图片的底片或图片的著作权登记证书；二是能出示图片著作权人委托其代理著作权事务的有效证明文件，著作权代理人根据著作权人的委托，不仅有权代表著作权人许可他人使用相应作品，还有权维护著作权人的权利不受侵犯。
　　确认授权人具有相应权利后，应当签订书面授权协议，并写明授权使用的作品名称、授予使用人的权利、授权使用的范围、使用作品的载体、使用费的多少及支付方式、使用人可否将权利转让或转授他人使用等事项。特别要注意的是，授权协议中必须包含“权利保证”和相应的“违约责任”条款。

　　二是要注意著作权和肖像权的竞合。

　　著作权和肖像权的竞合在照片里表现得尤为突出。一般来说，摄影者对照片享有著作权，而照片中的人物则享有自己的肖像权。著作权和肖像权是两种平行的民事权利，不存在孰高孰低之分。通常情况下，出版单位在使用人物照片时，应当取得著作权人和肖像权人的双重许可，否则就构成侵权。
　　三是要明了发表“联系作者声明”不影响对著作权侵权的认定。

　　些出版单位在未经授权使用图片之后，往往在出版物上附加一条“联系作者声明”，其内容一般类似于“部分图片在使用时无法与作者取得联系，希望作者见后与本社联系，本社将支付稿酬”。实际上，这类“联系作者声明”对认定照片的使用是否侵权并没有影响，因为只要未经著作权人许可而擅自使用其作品，且又不符合“合理使用”或“法定许可”的要件，就构成著作权侵权。（来源：人民军医出版社）


