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	            约稿是编辑业务工作中一项重要环节,也是编辑必备的基本功。一个没有计划、没有目的、没有主动约稿而只凭自由来稿的期刊是不可能办出高质量的。由于医学科普期刊的稿件与医学相关，写作上有一定特点，对作者也有相应的要求。因此编辑约稿应有相应的对策和方法。
        技巧一：选择作者很重要
        约稿的前提是要有一个作者群。发现、开发并培养新作者，永远都是编辑光荣而神圣的职责。目前医学科普作者一般有以下三类：
        第一类是直接从事某个专业工作的医务人员，他们拥有某个专业的第一手素材，也更深地了解这些素材的内涵，知道哪些是重点、哪些会受到读者的关注。例如心血管疾病专科的医生写文章时就会从患者最需要了解什么、治疗这一疾病的最佳方法以及新的理念等方面入手，这样容易受到读者的欢迎。虽然许多医务人员也热心写科普文章，但总体上重视程度不够。原因是多方面的，但编辑与他们沟通不够也是原因之一。不少医务人员由于不熟悉科普文章写作方法，或者不了解期刊的需求特点等原因而不主动写；也有的是不清楚哪些题材可以利用、从哪个角度入手。所以编辑应主动与他们联系，为他们讲解医学科普文章的写作技巧，谈自己的编辑思路，培养他们成为期刊的有力支持者。
        第二类是医疗卫生单位内专门负责写报道或卫生宣传教育的人员，他们写作功底较好，也掌握较多的信息，熟悉医学各项业务。他们能提供时效性、针对性较强的稿件。
        第三类是科普文章写作的爱好者，对写作以及医学科普期刊的需求比较熟悉，有的也具备一定的医学专业知识，但也不排除有些人写的文章是东拼西凑，导致信息不准确等不足之处。
        笔者认为，编辑应把约稿的主要精力放在第一类作者身上；第二类作者也是十分重要的，编辑可请他们介绍更多的作者；对第三类作者的稿件要加以鉴别，可选用他们有创意，且有实用价值和指导意义的文章。另外，作者群中以医学专家为核心，同时还要根据期刊内容的需要，组织心理、养生等方面的专家，使稿件内容在具有医学权威性的同时，更贴近生活。
        技巧二：约稿要争取主动
        以前，期刊是以作者—编辑—读者为模式，而新的期刊编辑模式是读者—编辑—作者，编辑依然处于中间位置，其地位看似未变，但作用却不同。编辑如果仍坐等稿件上门势必严重影响期刊质量，所以要想满足读者的需求，编辑就必须强化读者意识、增强问题意识，主动出击，找米下锅，加强约稿。编辑能否敏锐地发现读者的需求，约来高质量的稿子，将直接影响期刊的形象。
        编辑工作就是在读者和作者(医学专家)之间架起一道桥梁，即把作者丰富的医学知识和临床经验转变成有益于广大读者健康的指南，同时又把读者在预防保健中遇到的种种难题反馈给医生。虽然医学科普作者也在不断改进作品的内容和写作手法，但作为编辑把怎样的作品推到读者面前，应有自己的理解。主动约稿，要勤于与作者交谈，并同时对作者的写作进行必要的干预和指导，发现他们文章中的精采之笔并予鼓励，指出某些不符合要求的地方；对质量一般而选题较好的稿件进行精心修改或改写，使之成为该作者的范文，并引导作者参照范文进行撰写。
        技巧三：约稿要讲艺术
        在主动约稿的同时还需讲究约稿的艺术：
        1.寻找适合读者口味的选题向作者约稿。尽量找专业对口且在写作素材方面具有优势、写作风格符合编辑要求的作者。约稿时编辑除了告诉作者一些设想、要求，还应多听作者的意见。从事某项专业的作者往往会有好的意见，或会告诉编辑该选题又有哪些新的切入点，有时作者的不经意中含着有价值的选题。同时编辑也可向作者请教该专业的业务问题，以加深对该专业的了解。
        2.约稿的内容至少应该包括以下几个方面：①对作者的问候、感激或称赞，引起作者的好感；②说明自己要约稿的内容及写作形式和字数要求，内容表述要清楚，以免给作者带来不必要的麻烦；③说明回稿时间。
        3.约稿中可能会遇到的几个问题及处理办法：
        ①作者拒绝。要先看看他拒绝的理由是什么，如果太忙，可以告知以后有机会再合作；如果是不了解刊物，就首先向对方介绍，并尽可能快地给对方寄去刊物。②作者写回来的稿件不符合要求。首先编辑要有一定的鉴别能力，能够鼓励和保护作者的创意。如果确实不属于创意而属于败笔，或者是作者不负责任的应付就应想办法。处理的办法一般有两种：一种是重新强调一下要求，请作者修改；另一种是编辑自己修改，但要注意修改不可以违背作者的愿意，或者改得更加糟糕。
        4.在约稿中体现编辑的个人魅力。要展示你的真诚，或是以情动人、以理服人、以才摄人。在与作者的交流中，要用内行的语言和作者对话，用乐观、平等的心态和作者交流，拉近与作者的距离。编辑和作者交朋友，确实是一种双赢。(来源:编辑出版网)


