重庆第二师范学院2013年度学风建设总结报告
为深入贯彻落实《教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》(教技[2011]1号)精神，积极推行《重庆第二师范学院学风建设实施细则》和《重庆第二师范学院学术不端行为查处办法》，进一步加强科研诚信和学风建设，我校注重教育引导和制度规范，坚决反对不良学风，有效的遏止了学术不端行为，维护了学校严谨端正的学术风气。现将2013年的学风建设总结如下：

一、重视机构建设，健全学风建设工作体系

学校高度重视学风建设工作，成立院、系二级学风机构建设机构。学校成立以主管院长为主任，以学术委员会成员和纪检监察部门负责人为成员的学风建设委员会，负责全院学风建设工作。学校二级单位成立学风建设领导小组，负责本单位的学风建设工作。校学术委员会办公室负责受理对学术不端行为的举报或投诉，校学术委员会是学术不端行为的最高学术调查评判机构。
二、完善制度建设，为学风建设提供制度保障
为进一步指导我校学风建设工作，依据国家相关法律法规及教育部《关于加强学术道德建设的若干意见》（教人[2002]4号）、《教育部关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》（教社科[2009]3号）精神，学校进一步完善了学校规章制度。先后出台了《重庆第二师范学院学风建设实施细则》《重庆第二师范学院学术不端行为查处办法》等文件，对学风建设中的学术道德规范予以详细阐述，对学术不端行为的惩戒措施进行规定。同时，根据学校科研发展，进一步修订了《重庆第二师范学院科研成果奖励管理办法》《重庆第二师范学院科研工作量化计分办法》《重庆第二师范学院学术刊物级别认定办法》，对科研成果审核及职称评审中出现的问题及时给予规范。一系列管理制度的修订，使学校学风建设工作有章可循，有据可依。有效预防学术不端行为的发生，对学校科研健康发展予以正确的引导。
三、加强舆论宣传，推进科研诚信与学术道德教育
重视科研诚信与学术道德的宣传教育，学校利用多种渠道营造校园诚信学术环境。首先，加强宣传力度。在学校科研处网站开设学风建设的专栏，负责学校学风建设工作的宣传与教育活动；学校学风建设的有关文件及时通过校内OA系统传到各个部门，督促二级单位及时下载、学习；其次，紧抓宣讲活动。学校层面，在学校学风建设委员会的统筹下，定期开展学术道德讲座。院系层面，由二级单位的学风建设小组负责在内部开展宣传活动，每学期不少于2次，并形成有效书面记录予以存档；第三，评选科研先进人物予以表彰。2013年学校举行了第一届科研工作大会，对学校在2008年—2012年期间的一批科研先进人物予以通报表彰，邀请优秀科研代表进行专题讲座，在全校范围内树立标杆，进行科研诚信与学术道德教育。
四、强化落实，加强过程监督力度
为进一步把学风建设工作落到实处，学校结合实际工作，进一步完善学术成果公示制度、职称评定公示制度，在公示过程中，联合纪检等相关部门，公布监督电话，接受全校师生的监督，凡是接到的举报与投诉，学校会成立专门的调查小组，实施调查处理，并对调查结果予以公布;充分发挥学术委员会的作用。进一步完善科研项目的申报评审制度，学术委员会参与学校各类课题的评审、立项工作。通过学术委员会的评定，学校在2013年确立各类科研项目50多项，积极推动了学校科研的发展；进一步完善学校科研团队的考核制度，2013年面临学校6个团队的终期考核和4个团队的中期考核，学校采取校内学术委员会评审与校外专家评审相结合，成果数量与质量相结合，顺利完成了团队考核工作，推动了团队的发展。
通过贯彻落实学风建设的各项工作，我校的优良学风得到了弘扬，科研工作得到快速发展，取得了一定成效，但学风建设是一个长期的过程，任务艰巨，目前还有很多地方需要不断完善，我们将在今后的工作中更加努力，进一步加强学风建设制度的贯彻落实，倡导实事求是的科研精神，改进评价考核导向，强化全方位监督和约束，建立科研诚信档案，坚决抵制学术不端行为，为学校的健康发展营造良好的学术氛围。

